Odabrani zadaci o stoscu

na matematickom smjeru u gimnazijama u Sarajevu i
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Belma AlihodZié!

Osnovno o stoScu

Ako pravac [ koji prolazi kroz ¢vrstu tocku S prostora klize¢i po nekoj krivulji C,
tako da tocka S ne leZi u ravnini linije C, nastaje stoZasta povrSina. Pravac [ koji klizi
po krivulji C nazivamo izvodnica (generatrisa), a krivulju C vodilja (direktrisa).

Ako zatvorenu stoZastu povrSinu presijeca ravnina tako da
sijeCe sve izvodnice stoSca, nastaje stoZac. Baza stoSca je
dio ravnine koji je presjecen stozastom povrSinom. Omotac
stoSca je dio stozaste povrsine koji je odreden tockom S i
ravninom koja ju sijece. Visina stoSca je okomica spustena
iz njegovog vrha na ravninu baze stoSca. Ako je baza stoSca
krug, kaZzemo da je on kruzni stoZac. Ako pravac koji prolazi
kroz vrh stoSca okomito na ravninu baze i sijeCe bazu u
srediStu kruga, kazemo da je stozac uspravan. Taj pravac je
os simetrije stoSca. Presjek stoSca s ravninom koja prolazi
kroz njenu os nazivamo osni presjek stoSca. Najveéi osni
presjek kosog stoSca je karakteristicni presjek stoSca.

PovrSina uspravnog kruznog stoSca, ¢iji je polumjer baze
r iizvodnica s je: P = r*m + rrms.

1
Volumen (obujam) tog stoSca je: V = grznh, gdje je h visina stoSca.

Zadaci

1. Povrsina uspravnog kruZnog stosca je P = 96w cm?, a izvodnica s = 10 cm.
Odrediti volumen stoSca.

Polumjer r baze stoSca odredimo iz relacije za povrSinu stoSca:
P = r*n + rrs. Napi§imo ovu jednadzbu u obliku: 77> + smr — P = 0. RjeSenja
ove kvadratne jednadzbe nakon uvrStavanja numerickih vrijednosti za s i P, su r; =6,
r, = —16. U obzir dolazi samo r; = 6, jer je polumjer pozitivan broj. Visina stoSca je:

1
h =+/s2 —r?, odnosno h = 8. TraZeni volumen stoSca je V = grznh =96r.

! Autorica je magistar matematickih znanosti i profesorica matematike u Prvoj bosnjackoj gimnaziji u Sarajevu,
e-poSta: balihodzic@gmail.com

oo Matematicko-fizicki list, LXV 3 (2014. — 2015.)



2. Kod uspravnog stoSca dan je omjer polumjera baze i visine r : h = 3 : 4 i povrSina
omotata M = 192x. Odrediti volumen stoSca.

4
RjeSenje. 1z zadanog omjera r : h = 3 : 4 dobivamo h = §r. PovrSina omotaca
stoSca je: M = rms, gdje je s = VR2+7r? te je: M = rrvh?+r?. Uvrstimo

5mr?
3

_ 4 4\’ 5r .
li h = gr imamo: M = rx - gr +r =rr- 3 odnosno M = tj.
M . . .. . 24 . .
r= Sr Uvrstimo numeric¢ku vrijednost za M dobivamo: r = % Visina stoSca je
4 24 6144r
h= a njegov volumen V = ~r’zh = )
5 V5 vE 3 5V3
3. Kut pri vrhu osnog presjeka sto$ca je 2¢t, a zbroj duljina njene visine i izvodnice
je m. Odrediti volumen i povrSinu stoSca.

RjeSenje. Sa slike iz pravokutnog trokuta OBS, imamo:
r=s-sinoti h=s-cosa.

. 1 .
Volumen stosca je V = g(s -sin &0)?7s - cos o, odnosno

s37sin? oL cos o
3 .
Prema uvjetu zadatka je: s+h=m, te je s+ s-coso =m
ili s(1 + coso) = m odakle je:
m m
~ l+cosa

V:

o
2 cos? —

Uvrstimo 1i ovaj izraz u onaj za V dobit éemo
3

7sin? o cos o
2cos? — .
m>sin? o cos o

3 6 &
24 hid
cos

Povriina stoSca je: P = ri(r+s) =s-sino - (s - sin o + 5) = s’ sin ot(1 + sin ).
UvrStavajuéi gore navedeno s u relaciju za povrSinu stoSca dobivamo:
2

2 . .
msin o1 o
p=|—"_ o nsinoc(l—i—sinoc):m sin (1 + sin ).

200s2§ 4cost —

4. Odrediti volumen stoSca ako tetiva duljine a njene baze odreduje luk o, a kut
izmedu visine stoSca i izvodnice je 3.

RjeSenje. Neka je E poloviste tetive AB. Duzina OE je okomita na tetivu AB i
raspolavlja kut o.
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EA o
Iz AAOE imamo: IEA| = sin — odakle je |EA| =
|OA] 2

(04
|OA| sin 5 Kako je |AB| = 2|EA| imamo
|AB|  a

o
|AB| = 2|OA|sin — = |OA| = .
) . .o
2sin — 2sin —
2 2
Iz AOBS dobivamo:

h

08|
Kako je |OB| = |OA| = r polumjer baze stoSca imamo
t
h= ac ga . Volumen stosca je
2sin —
2 2
1 1 t
V=—-rrh=- aa nang
3 3\ 2sin = 2sin —
2 2
3
t
i konacno V = %.
24 sin3 5

5. Odrediti povrsinu i volumen stoSca €iji je polumjer baze r kada se zna da je njezin
omotac razvijen u ravninu etvrtina kruga.

B
2
. Rjesenje. Sa slike se vidi da je: %” =2 = 5= 4
Povrsina stosca je P = rit(r +s) tj. P = rr(r + 4r) = 5r*x.
Visina stodca je h = V/s2 —r> = \/(4r)2 — 2 = r/15.
1 315
S S A Volumen stoSca je V = grzrcr 5=" 3

6. Karakteristicni presjek kosog stoSca je pravokutan trokut ¢ija hipotenuza je promjer
baze 2r, a jedan kut mu iznosi 60°. Odrediti volumen sto3ca.

RjeSenje. 1z pravokutnog trokuta ABS imamo:
L= sin60° —> 51 = 2rsin60° = rv/3
r

52
2r
Povrsina karakteristicnog presjeka (pravokutnog trokuta) je
5152 3-r rz\/§
Pl=—== = )
2 2 2

2rh
S druge strane je P = % =rh.
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= c0s60° = s, = 2rcos60° = r.




Izjednac¢imo 1i dvije posljednje relacije imamo
V3 "3
= - .

h =
4 2 2

TraZeni volumen stoSca je

1, /3 rrn/3
V=csrn —= .
3 2 6

7. Osni presjek uspravnog stoSca je pravokutni trokut. Odrediti omjer volumena
stoSca i volumena upisanog istostrani¢nog valjka.

Rjesenje. Visina stoSca (visina istostrani¢nog
pravokutnog trokuta) je & = r. Volumen stoSca je
P

3
Valjak je istostranican te je h; = 2R. Kako je

h —h; = R odnosno r — h; =R tj. Rzg. Sada

Vi=

2
je h = ?r Volumen istostrani¢nog valjka je:

N2 2r 2°rxm
Vs = Rmthy = (—) T_Tr
=R =A3) T3 T g
n 2°¢m
TraZeni omjer volumena je: V; : V, = VT : ;7

odnosno V; : V, =9:2.

Zadaci za samostalni rad

1. Polumjer r baze, visina h i izvodnica s stoSca su tri uzastopna prirodna broja.
PovrSina stoSca je 40r. Odrediti njegov volumen.

2. Odrediti volumen stoSca Cija je povr§ina P = 384m, a izvodnica s je za 4 kraca
od promjera baze.
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